附录1：竞赛题目：
A题：城市公共自行车模拟建立与分析
近年来，绿色生活、低碳出行普遍成为一种时尚，全国许多城市都配备了城市公共自行车系统。在便于市民出行、减少碳排放、缓解交通堵塞方面取得良好成果的同时，也相继出现了一些管理上的困难——有些自行车的停放点经常性的出现无车现象，而有一些却总是自行车过多，无处停放。
请利用相关知识研究以下问题：	
问题一、公共自行车系统的建立是否有效缓解了城市交通压力。
问题二、建立合适的模型，并通过研究分析，就城市自行车的配置给出合理化建议。
B题： 河流输沙分析
中国幅员辽阔，江河众多，比较大的河流有包括长江、黄河、淮河、海河、珠江、松花江、辽河、钱塘江、闽江、塔里木河和黑河共11条河流。泥沙是河流中的重要的水文现象，对河道变化有重大影响，例如黄河就是著名的多沙河流。附件中的11个文件来自于中华人民共和国水利部（网址：http://www.mwr.gov.cn/zwzc/hygb/），分别是2004年到2014年全国主要河流的泥沙公报。其它所需数据也可从该网站下载或查阅有关资料。请你根据这些公报完成以下问题：
（1）请选择多条河流，收集并整理与评估河流输沙能力与特点相关的数据；
（2）对（1）中所选择的这些河流，建立模型评价分析它们的输沙能力与特点；
（3）请预测（1）中这些河流在2016年的相关数据。
C题：蔬菜的运输问题
某市在郊区建立了8个蔬菜基地，承担全市居民的蔬菜供应任务，每天需要将全部的蔬菜运输到市区的35个蔬菜销售点进行销售。如果蔬菜销售点的需求量不能满足，则市政府要给予一定的短缺补偿。同时市政府还按照蔬菜基地供应蔬菜的数量以及路程，发放相应的运费补贴，运费补贴标准为0.4元/（1吨.1公里）。
相关数据“蔬菜基地日供应量”、“蔬菜销售点日需求量及短缺补偿”、“基地与销售点之间的运输距离”见附件1—附件3。
（1）如果不考虑短缺补偿，只考虑运费补贴最少，请为该市设计最优蔬菜运输方案。
（2）若规定各蔬菜销售点的短缺量一律不超过需求量的30%，且考虑短缺补偿和运费补贴，请为该市重新设计蔬菜运输方案。
（3）为满足市民的蔬菜供应，该市决定选择其中2个基地扩大蔬菜生产面积。试建立数学模型，确定基地选择方案及相应的新增蔬菜量，并重新设计蔬菜运输方案，使运费补贴最少。
	附件1：蔬菜基地日供应量（吨/天）  

	基地
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	供应量
	40
	45
	30
	38
	29
	35
	25
	28



	附件2：蔬菜销售点日需求量（吨/天）及短缺补偿（元/吨.天）

	销售点
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	需求量
	6.5
	10.2
	12
	14.3
	13
	11
	14
	9.5
	10

	短缺补偿
	710
	700
	580
	600
	570
	480
	500
	610
	440

	销售点
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	需求量
	8.4
	10.5
	7
	8.5
	12
	11.6
	12.5
	13.6
	9

	短缺补偿
	705
	610
	630
	590
	490
	570
	460
	530
	640

	销售点
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27

	需求量
	7.3
	10
	12.7
	7.4
	6.7
	12.5
	9.6
	15
	7.2

	短缺补偿
	665
	650
	580
	680
	685
	560
	660
	430
	540

	销售点
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	

	需求量
	8.9
	10.3
	9
	7.7
	8
	11.4
	12.1
	10.7
	

	短缺补偿
	620
	630
	680
	695
	690
	560
	520
	500
	



	附件3：基地与销售点之间的运输距离（公里）

	
	基地1
	基地2
	基地3
	基地4
	基地5
	基地6
	基地7
	基地8

	销售点1
	42
	35
	50
	67
	52
	26
	7
	38

	销售点2
	27
	20
	35
	52
	40
	14
	22
	23

	销售点3
	18
	11
	26
	43
	40
	14
	31
	15

	销售点4
	13
	24
	39
	56
	53
	27
	44
	28

	销售点5
	17
	21
	36
	53
	53
	28
	41
	29

	销售点6
	25
	18
	33
	50
	43
	21
	26
	22

	销售点7
	33
	26
	41
	57
	41
	15
	18
	30

	销售点8
	41
	34
	48
	55
	39
	13
	25
	38

	销售点9
	38
	31
	46
	54
	32
	6
	27
	31

	销售点10
	42
	29
	38
	45
	32
	17
	30
	39

	销售点11
	37
	29
	38
	45
	35
	27
	39
	35

	销售点12
	30
	24
	33
	46
	42
	34
	46
	36

	销售点13
	24
	13
	28
	45
	45
	24
	41
	25

	销售点14
	16
	9
	24
	41
	41
	16
	33
	17

	销售点15
	20
	5
	20
	37
	37
	20
	37
	21

	销售点16
	25
	10
	19
	32
	32
	25
	42
	26

	销售点17
	28
	13
	22
	35
	29
	27
	45
	29

	销售点18
	39
	24
	33
	40
	30
	22
	35
	38

	销售点19
	44
	29
	38
	37
	24
	16
	38
	41

	销售点20
	40
	32
	41
	40
	18
	8
	41
	33

	销售点21
	41
	26
	35
	34
	16
	14
	46
	39

	销售点22
	37
	22
	31
	30
	20
	18
	45
	38

	销售点23
	33
	18
	27
	32
	24
	22
	44
	34

	销售点24
	35
	20
	21
	26
	33
	35
	52
	36

	销售点25
	29
	14
	15
	28
	36
	29
	46
	30

	销售点26
	26
	11
	14
	32
	39
	26
	43
	27

	销售点27
	29
	14
	11
	31
	42
	29
	46
	30

	销售点28
	32
	17
	12
	25
	39
	32
	49
	33

	销售点29
	37
	22
	17
	20
	35
	37
	54
	38

	销售点30
	44
	29
	28
	18
	24
	31
	58
	45

	销售点31
	41
	26
	35
	24
	17
	24
	51
	42

	销售点32
	48
	33
	42
	34
	9
	17
	50
	42

	销售点33
	54
	39
	48
	28
	3
	23
	56
	48

	销售点34
	46
	31
	40
	19
	12
	29
	56
	47

	销售点35
	52
	37
	36
	10
	21
	38
	65
	53



D：投资问题
某银行经理计划用一笔资金进行有价证券的投资，可供购进的证券以及其信用等级、到期年限、收益如下表所示。按照规定，市政证券的收益可以免税，其它证券的收益需按50%的税率纳税。此外还有以下限制： 
（1）政府及代办机构的证券总共至少要购进400万元； 
（2）所购证券的平均信用等级不超过1.49，信用等级数字越小，信用程度越高； 
（3）所购证券的平均到期年限不超过5年. 
1）若该经理有1000万元资金，应如何投资？ 
2）如果能够以2.75%的利率借到不超过100万元资金，该经理应如何操作？ 
3）在1000万元资金情况下，若证券A的税前收益增加为4.5%，投资应否改变？若证券C的税前收益减少为4.8%，投资应否改变？
表  证券信息
	
	证券种类
	信用等级
	到期年限
	到期税前收益（%）

	A
	市政
	2
	9
	4.3

	B
	代办机构
	2
	15
	5.4

	C
	政府
	1
	4
	5.0

	D
	政府
	1
	3
	4.4

	E
	市政
	5
	2
	4.5


[bookmark: _GoBack]
E：孤岛疾病问题
    考虑在一个人口数量为N的孤岛上，一部分到岛外旅游的居民回来使该岛感染了一种高传染性的疾病。请预测在某时刻t将会被感染的人数X. 考虑一下模型，其中k>0为常数：
(a) 列出这个模型所隐含的两条主要假设，说明这些假设有什么依据？

(b) 画出  关于X的图形


(c) 若初始被感染的人数，画出X关于t的图形；若初始被感染人数为  ，画出X关于t的图形。
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